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Fariseii 
Disciplina nu convine spiritului li

bertär al popoarelor din zona medi-
terană a continentului nostru şi este 

pretutindeni vehement combătută ori 
de câte ori reformatori temerari în
cearcă introducerea ei. In această 
privinţă, rusa latină conduce chiar 
atunci câmd unele ramuri ale ei e-
migrează în alte ţări, în alte zone 
geografice, unde clima, mediul şi con-
diţiunile de trai deosebite ar trebui să 
producă schimbări adânci în struc
tura sufletească ereditară a emigran
ţilor. America latină este o dovadă 
strălucită a păstrări i tradiţiilor şi 
calităţilor atavice. Vecinica agitaţie, 
desele turburări sângeroase, urmate 
de zguduitoare prefaceri, manifestă
rile violente a temperamentelor ne-
falsificute şi jocul liber al pasiunilor 
tlenotă spiritul refractar al # rasei la
tine faţă de disciplina corectivă şi în-
grăditoare. 

Experimentele lui Mussolini şi Pr i 
mo de Rivera sunt numai excepţii 
cari întăresc regula. Şi trebue să a-
daugăm că în I ta l ia şi Spania acţiu
nea desciplinatoare a celor doi dicta
tori n 'a reuşit pe deplin şi se spriji-
ueşte şi azi pe teroare şi pedepse ex
cepţional de aspre, regimurile dicta
toriale recurgând la monopolizarea si
tuaţiilor sociale şi economice pe sea
ma partizanilor. Disciplina italiană 
şi spaniolă este impusă, spre deose
bire de disciplina popoarelor nordice 
unde ea este benevol acceptată şi ad
misă prin raţiune. 

Regimul libertăţilor absolute oferă 
nenumărate avantaje pentru deevol-
tarea şi validrtarea tuturor energiilor 
ni, a tuturor talentelor şi geniilor de 
care dispune un popor, dar nu este 
•c&pabil să coordoneze activitatea in
divizilor şi să îndrumeze munca na
ţională spre eforturi colectiv, din cari 
ya rezulta organizaţia superioară de 
stat, şi car i vor imprima acestei or-
ganizaţiuni caracteristica specifică a 
rasei. 

De fapt, libertatea absolută nu e-
xistă decât în teorie. Precum voinţa 
individului este în funcţie de o serie 
de factori, aşa şi libertatea cetăţenea
scă se mişcă în cadrele trasate de le
gile fundamentale ale unei ţări, nu 
poate fi deci decât relativă, şi atunci, 
noi, preferăm regimul libertăţilor în
grădite cu corectivul disciplinei crea
toare, direct afişată ca atare, adică 
acţiunea, de disciplinare a colectivită
ţii, decât anarhia distructivă. 

La noi, în România, există curen
tele cele mai disparate, nimic nu este 
organizat într 'un tot unitar şi gran
dios conceput, toată lumea are oroare 
de o eventuală îngrădire a libertăţilor 
cetăţeneşti, ţine morţiş la integritatea 
personalităţii individuale şi este inca
pabilă de a renunţa, şi a face sacri
ficii, în sensul unei abdicări volun
tare delà anumite principii egocen
trice. Astfel se macină energii formi
dabile, în muncă mai totdeauna 

(Continuare pe pag. II.) 

SITUAŢIA POLITICĂ 
Bucureştiul este, ca de obiceiu, in mare fierbere. Ziarele an articole senza

ţionale, poîiticianii impacienţi esuberează de speranţe zadarnice, Viitorul speră 
în revenirea trecutului, Lupta prevede lupte, Ordinea vrea să samene disordine, 
Adeverul publică neadevăruri, Cuvântul îşi caută glasul, Curentul prezice curente, 
la Capsa se pot auzi, fără plată, toate combinaţiile imposibile, afirmate cu o pre-
ciziune tot atât de exactă ca aceea, susţinută de foşti şi viitori miniştri, că Prinţul 
Garol revine ca Sâmbăta TRECUTĂ în ţară, cu Orientul Expres, ceeace a făcut 
mai multe cocoane din societatea bună să fie la ora fixă în gara de nord (autentic). 

Ce s'a întâmplat? 
Au dat căldurile în capitală, şi în timpurile calde cei ce sunt nevoiţi să tră

iască fără întrerupere în acel mijloc de colportări histerice, şi cei cari nu pot să 
creeze perspectiva necesară între ştiri fanteziste şi créer, menit să raţioneze, spri
jinit pe alte argumente decât acelea ale gurei slobode, aceştia toţi sunt târâţi în 
valul ştirilor, îi vezi cum înnoată şi ei cu valurile colportărilor, unii se scufundă, 
distruşi de cele auzite, alţii înoată în curentul început, cine ştie unde, prea puţini, 
stau stâncă, inperturbabili în mijlocul acelor valuri de vorbe, prea puţini înfruntă 
vorbăria cu argumente. 

Aşa este spre nefericire capitala noastră, care are destinul să ne dirigeze sau 
să fie un factor important în politica ţării. 

Ştirile cele mai noui se refereau la situaţia politică: Se afirmă existenţa unor 
grave neînţelegeri în sânul partidului naţional-ţărănesc. 

Se prevede o iminentă ruptură, se prezice cu dată certă demisiunea guvernului 
Martin, se scontează succesiunea. 

Să încercăm şi noi, cei de la nord, şi deci mai înceţi, dar mai calmi, în orice 
caz mai raţionali, în judecăţile politice, să analizăm pe scurt situaţia: 

Guvernul Mania are încă deplina încredere a Regenţei şi a poporului, deci 
nu are nici un motiv extern, care Tar forţa să demisioneze; cu atât mai mult că 
partidul liberal (celelalte grupări politice sunt neglijabile) este — durere — atât 
de slab, încât nu-şi poate îndeplini nici chiar rolul — necesar — de critică şi 
control efectiv asupra guvernului. 

Iar în ce priveşte existenţa unor eventuale motive interne, care după afir
maţiile presei alarmate ar provoca demisiunea guvernului Haniu, am putea da 
un simplu răspuns: nimeni nu este nebun să se sinucidă; 

Şi acum să analizăm şi această chestiune: sunt păreri divergente între con
ducătorii partidului? Asta numai bucura ne poate, fiindcă se arată că partidul 
nostru nu este anchilozat din lipsa de păreri, care prin diverzitatea lor fructifică 
rodnic viaţa unui partid. 

Sunt păreri opuse cu privire la remaniere? Se poate, dar ştim că noi nu 
putem fi mai democraţi decât democraţiile vechi din apus (Franţa, Anglia, Ger
mania) unde nu se poate impune presidentului de consiliu, care deţine încrederea 
şefului de Stat să primească de colaborator pe o persoană, care nu-i oeaviae, sau 
să NU iee de colaborator pe cineva, cu care el crede dă trebue — indiferent de 
motive — să colaboreze. Deci dl Maniu are pline puteri din partea partiftuhri să 
facă remanierea la data şS cu persoanele pe care el le crede de potrivite, panan-
du-se de acord NUMAI cu înalta Regenţă. Partidúl poale fi consultat, dar HfJ 
poate impune in această materie personală. 

Oii; este cineva în conducerea partidului care este de altă paiera? Să-1 cu
noaştem şi noi! Este cineva care poate pune chestiunile personale pe asdutiş, afi> 
tăndn-şi de interesele superioare ale partidului şi ale Tării? Să ştiu cine este acea 
persoană, nedemnă să stea la conducerea partidului! 

Şi acum să facem mărturisirea motivelor care ne-au îndemnat pe noi, tine
retul intelectual din Ardeal şi Banat al partidului naţional-ţărănesc să spunem 
cele de mai sus. J 

In timpuri de grea opoziţie, delà începutul „Chemării" am militat pentru: 
fuziunea partidului naţional cu cel ţărănesc, pntem spune că am Intrat in par
tidul naţional cu programul fuziunei. Am cerut impetuos fuziunea — chiar în 
contra unor curente însemnate din partid — pentrncă am simţit şi văzut că 
trebue creat un organism politic, puternic, democratic, care să poată face faţa 
situaţiei dezastruoase In care se zbătea Ţara, dar care avea şi menirea — pe care 
numai un astfel de organism o putea îndeplini — să desăvârşească contopirea 
sufletească între diferitele provincii cu ţara mamă, atât dé mult întârziată, şi 
periclitată prin guvernările despotice şi regionaliste (în sensul centralismului bu-
cureştean). 

Partidul şi guvernul naţional-ţărănesc a început îndeplinirea acelor două 
misiuni istorice: a salvat Ţara delà falimentul financiar, moral şi administrativ, 
a încopciat România în ritmul ţărilor din apus, şi mai presus de toate, a cimentat 
adânc unirea sufletească între toţi fraţii delà Nistru până la Tisa. 

Această misiune trebue continuată spre binele Ţării. E a nu poate să se 
oprească pentrucă guvernul are încrederea factorului constituţional, şi a popo
rului; dar mai puţin poate fi îngreunată opera guvernului din motive personale; 
pentrucă partidul nu aparţine singuraticilor, nici conducătorilor, ci tuturor, 
Ţării întregi. 

Iar dacă ar exista — cnm nu credem — păreri personale care să împiedece 
bunul mers al guvernului, să intervină conducerea, sau să intervină partidul, 
care are instinctul şi conştiinţa conservării, dar şi a căii drepte pe care trebue 
să o urmeze spre îndeplinirea menirei sale: desăvârşirea unirei sufleteşti şi ridi
carea Ţării la o treaptă culturală şi economică superioară. „ C H E M A R E A". 

D. Pladgecira 
reduce impozitai 

glooai 
Toate clasele producătoare şi sociale 

s'au plâns de fiscalitatea excesivă 
inaugurată de d. Madgearu, ministrul 
finanţelor. Tragedia miniştrilor de fi
nanţe este inerentă functiunei lor. Dacă 
bugetele se soldează cu deficite, atunci 
lumea îl acuză de incapacitate, iar 
dacă recurge la mijloace de presiune 
fiscală pentru strângerea fondurilor ne-
nesare funcţionarii mecanismului Sta
tului, se izbeşte de rezistenta şi pro* 
testele energice ale impozabililor. Mai 
bine şi comod ar fi, dacă miniştrii de 
finanţe ar găsi un sistem nou, care. 
să facă posibilă steigerea tuturor impo
zitelor, şi atunci va fi permanentizat 
în acest post înalt de toate partidele 
şi de toate categoriile de producători 
şi muncitori! 

Ce-i drept, dl Madgearu a întins prea 
mult coarda. In sistemul de impuneri 
nu mai trebuia să introducă şi impu
nerea la global a clădirilor nouă, căci 
progresivitatea acestui impozit are 
aproape caracterul de confiscare a ve
niturilor, indiferent dacă acestea sunt 
fructul unei munci istovitoare şi de 
înaltă valoare sau sunt de provenienţă 
capitalistă. Peste tot, impunerea la glo
bal este o mare nedreptale ce se face 
mai ales clasei salariaţilor publici şi 
particulari. Funcţionarul în 99 la suia 
din cazuri are un singur venit : salarul. 
Deasemenea pensionarii Statului. Atunci 
de ce mai surit Impuşi la global ? De 
ce li së ia cu stânga ce Ii se da cu 
dreapta? 

Impozitul global trebue studiat şi 
reformat şi dacă nu e posibil în între
gime, atunci cel puţin în parte desfiüi-
ţat. Mai birje să se restrângă fiscu^ să 
se facă toate economiile posibile şi 
Statul să prefere prosperarea econo
mică a cetăţenilor. Altfel nu vom reusJL 
niciodată să ne întărim economiceşte, 
ceeace nu poate conveni aici'unşi 1 gu
vern, că p i e r e a rie rezistentă a impo
zitelor va scădea din an în aii. 

Până la desfiinţarea impozitului glo
bal 1 m*e!gjstfăm aci a i > satisfacţie dí-a.' 
ministru de finanţe Madgearu a pre
zentat în ultimul consiliu de minîşlri, 
proiectul de lege pentru acordarea unèi 
degrevări de 10 la sută asupra impo
zitului global pe venit pentru toţi conr 
tribuabilii, cari vor achita la scadenţă 
atât impozitul global cât şi celelalte 
impozite directe. 

Guvernul îşi împlineşte astfel promi
siunea şi sperăm că pe măsura ce va 
fi înlăturată evaziunea fiscală şi vor fi 
recuperate toate veniturile cuvenite fis
cului, se vor face noui şi însemnate 
degrevări, evitându-se lovirea nedreaptă 
tocmai a acelor categorii de contribua
bili, cari şi-au făcut cu sfinţenie dato
ria patriotică de a da Statului ce-i al 
lui, plătind impozite până la strangu
larea propriei lor prosperităţii. 

Să nu se mai pedepsească cei cin
stiţi şi conştienţi pentru tâlhăriile şi e-
vaziunile altora. (L m.) 
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Fariseii 
(Continuare din pagina I-a) 

stearpă, astfel se poticnesc talente 
mari în zborul lor îndrăzneţ de afir
mare a individualităţii, astfel se spul
beră planuri măreţe şi iluzii multe, 
multe... Fiindcă lipseşte comanda u-
nitară, puterea galvanică creatoare, 
capabilă să unească toate forţele cen-
tripetale într'o severă disciplină a 
muncii naţionale. 

Ia tă un teren propice pentru fari
sei. Libertăţile cetăţeneşti sunt apă
rate atâta vreme cât interesele unei 
clici sau unui elan politic cer acest 
lucru, dar îndată după aceea sunt 
călcate în picioare, mai ales când ele 
devin incomode. Partidul liberal cere 
astăzi respectarea libertăţii scrisului 
şi a propagandei prin grai viu, fără 
nici un fel de restricţiuni legale, uită 
însă că timp de zece ani a ţinut în 
lanţuri grele aceste libertăţi, a opri
mat şi strangulat brice mişcare, orice 
idee potrivnică oligarhiei dominatoa
re. Ş i rând pe rând vedem pe asasi
nii ideei de libertate transformându-
se în apostoli ai revendicărilor demo
cratice. Miniştri, oameni influenţi ai 
regimurilor de opresiune barbară, în
tre cari mulţi dezertori politici, îşi 
umflă azi piepturile şi urlă unisono 
contra justelor măsuri de corecţiune 
luate de actualul guvern. De fapt, să 
nu fi respectat acest guvern pactul 
fundamental? Ce critică a actelor de 
guvernământ şi în general a regimu
lui a fost oprită? Ce ziar a fost con
fiscat, afară de cele obsedate de o cre
dinţă mistică sau de frica unei vizi
uni sombre? A fost oprită vre-o în
trunire a opoziţiei sau orice altă ac
ţiune politică? Nu. Guvernul n'a in
tervenit nici odată pentru a se apăra 
pe sine. Nu putea însă să tolereze i-
munda campanie de subminare a pu
terii regale, exercitată de înal ta Re
genţă, a cărei autoritate nu trebue lă
sată pradă bandiţilor presei şi mani
acilor de tot felul. 

Asistăm astfel la cel mai neruşinat 
fariseism politic. Protestele zgomo
toase ale diferiţilor interesaţi, în pre
să şi delà tribuna Gamerii, sunt prea 
străvezii, prea ipocrite şi ridicole ca 
să fie luate în serios, ba din contra, 
ele merită cea mai aspră înfierare. 
0 anumită presă are tot interesul ca 
ţara noastră să nu ajungă nici odată 
la normal şi la crearea acelei discip
line naţionale, care să o ridice din 
toate punctele de vedere în rândul ţă
rilor civilizate. Aşa se explică rezi
stenţa faţă de orice acţiune organi
zată şi încurajarea desmăţului în 
toate domeniile activităţii umane. 
Banda profitorilor stărilor anarhice 
refuză disciplinarea colectivă şi con
centrarea energiilor creatoare sub 
steagul unui mare program naţional 
de refacere. 

Nu ne îndoim însă, că actualul gu
vern va şti să pună stavilă curentelor 
anarhice şi să dea naţiunei române 
acest program naţional, după a cărui 
realizare va dispare şi fariseismul 
politic desgustător. 

/. MARTALOGU. 

Primăria Muincipiului Cluj 

Nr. 10952—1930 

Publicaţiune de licitaţie 
Primăria Municipiul Cluj, publică con

curs pentru furnizarea materialelor de 
uzinaj necesare pentru întreţinerea auto
mobilelor şi a camioanelor după cum 
urmează " 

1. 30.000 litri benzină dens. 735'40 la 
15 C. 

2. 2.000 kg. ulei regal 000. 
3. 400 kg. (100) bid. mobiloil. 
4. 500 kg. valvolină. 
5. 400 kg. vaselină. 
6. 300 litri petrol. 
7. 5 bid. mobilubricant. 
Ofertele se vor înainta Comisiei de li

citaţie a Municipiului Cluj în sala Primă
riei No. 5 împreună cu garanta de 5 % 
în efecte sau numerar în ziua de 10 Iu
nie 1930 ora 11. a. m. 

Cluj, la 26 Maiu 1930. 

24 Primăria Municipiului Cluj. 

Vasul torpilat 
(m) Examinând situaţia politică şi 

economică moştenită de actualul gu
vern, involuntar trebue să o compa
răm cu starea similară desperată a 
unui vas de războiu torpilat, aproape 
de scufundare, când orice speranţă 
de salvare a dispărut şi echipajului 
nu i-a mai rămas altceva, decât să ro
stească ultimul „Tatăl nostru..." Nu
mai câteva minute mai despart colo
sul vulnerat de sfârşitul tragic... In 
ultimul moment apare mândru şi cu
rajos salvatorul Iuliu Maniu şi prin 
intervenţia sa energică şi pricepută 
săvârşeşte minunea mântuitoare. 
Prin muncă uriaşe şi neobosită, prin 
perseverenţă uimitoare şi voinţă fer
mă de a învinge, reuşeşte să înlăture 
pericolul peirei, aducând în ordine 
maşinismul avariat. Este un adevă
rat miracol ce s'a desfăşurat în faţa 
noastră, în văzid şi auzul nostru al 
tuturora: o ţară întreagă a fost sal
vată. Chiar şi şobolanii au scăpat 
teafări, în frunte cu comandantul vi
novat de torpilarea vasului, vinovat 
pentrucă nu trebuia să se angajeze în 
luptă cu forţe duşmane cotropitoare, 
nu era permis să sfideze forţele ele
mentare şi să provoace o lume în
treagă, mai ales că n'a ştiut, nu ştie 
şi nu va şti niciodată să conducă na
va naţiunei şi să organizeze victoria! 

Acest comandant criminal, împre
ună cu ceata de şobolani salvaţi, a 
început să lanseze torpedouri contra 
noului cârmaciu, chiar cu riscul de a 
se scufunda vasul mântuit. De ce? 
Pentrucă nu poate suporta ruşinea 
de a fi fost salvat delà moarte sigură 
de către acela, care a fost batjocorit 
ani dearândul, dispreţuit şi calificat 
ca cel mai incapabil şi nehotărât 
dintre conducătorii politici. 

Azi se ridică câte o aprehensiune 
şi mustrare timidă, că de ce nu se 

face aşa şi aşa, de ce e criză, de ce 
sunt falimente, de ce sunt banii 
scumpi, de ce e mizerie etc. Dar pen
tru numele lui Dumnezeu, uită oare 
echipajul corăbiei condusă de Iuliu 
Maniu, că şi astăzi mai sunt atâtea 
răni, atâtea defecte de reparat şi a-
tâtea noui pericole de înfruntat, în
cât şeful nu face altceva decât ve-
ghiază necontenit ca şubrezenia utila
jului învechit şi grav avariat să nu 
ne procure un nou dezastru? Guver
nul Maniu nu face altceva decât a-
stupă mereu la goluri, prin cari va
lurile mării pătrund furioase, repară 
şi drege necontenit şi face eforturi 
supraomeneşti pentru a menţine bar
ca la suprafaţă! 

Mii de dureri şi cereri, nenumă
rate pretenţiuni juste aşteaptă o grab 
nică soluţionare din partea Statului, 
dar din cauza păcatelor şi neprice
perii regimului decedat nu se pot sa
tisface decât în parte şi în ordinea 
urgenţei. Si de câte ori se întâmplă 
că rănile vindecate se deschid din 
nou! Astfel că guvernul este azi în 
permanenţă! Statul să facă, guvernul 
să ia măsuri, tot statul şi iar statul 
să facă şi să dreagă ceeace au stricat 
uzurpatorii de altădată?! 

Si totuşi, nu există altă soluţie de 
a evada din situaţia aceasta imposi
bilă şi insuportabilă, decât o radicală 
curăţire generală, o măturare ener
gică a tuturor piedecilor ce se opun 
salvării acestei naţiuni. Guvernul nu 
trebuie şi nu poate să ezite în pri
vinţa măsurilor de luat pentru asa
narea morală şi materială a acestei 
ţări. Poporul român ştie, că actualul 
guvern este ultima rezervă, ultima 
speranţă, şi va primi bucuros orice 
sacrificiu, orice măsură drastică, nu
mai să eşim odată din anarhia mo
ştenită. 

Cifre mari 
In ziua de azi suntem deja obişnuiţi 

cu cifrele mari nu numai în domeniul 
fizicei şi astronomiei, unde se lucrează 
cu milioane şi bilioane, ci şi în viaţa 
de toate zilele, mai ales de când inflaţia 
a redus valoarea milioanelor la cifre 
de toate zilele. Cu toate că cifrele mari 
se consideră ca o creaţie a timpurilor 
noi, în valorile gigantice ale antichităţii 
găsim cifre, cari astăzi abea se pot 
egala. 

Cea mai mare avere, în antichitate o 
avea Crasşus, care valora 7000 talenţi, 
circa 1 miliard 320 milioane lei actuali. 
Cea mai mare datorie era a lui Caesar, 
de 2000 talenţi, aproximativ 380 mi
lioane lei. O avere imensă a adunat 
Alexandru cel Mare cu ocazia căsătoriei 
sale cu fiica lui Darius, din care a 
plătit 20.000 talenţi, adecă peste 3 mi
liarde lei, pentru datoriile armatei sale. 

Cifre enorme sunt legate şi de uria
şele clădiri ale antichităţii. Aşa de ex. 
la piramida lui Keops au lucrat 100.000 
muncitori timp de 20 de ani. Această 
piramidă este construită din 2,300.000 
blocuri de granit. Ca prestaţie de ener
gie numai canalul Panama i-se poate 
compara. După datele -lui Herodot, o-
raşul Babylon a fost înconjurat de un 
bastion de-alungul Eufratului de 20 
metri înălţime şi 30 km. lungime, aşa 
că locuitorii Babylonului se pot cifra la 
2 milioane. Obeliscurile, de-asemenea, 
arată cifre fantastice. La templul lui 
Jupiter din Baalbeck s'au folosit blo
curi de piatră în greutate de 1 milion 
de kg. Tot aşa fantastice sunt şi di
mensiunile tunelurilor şi a apaducturi-
lor antice. Apaductul construit pentru 
Ierusalim în sec. al 7-lea înainte de 
Csr., a avut un tunel de 535 metri, iar 
cel din Samos (sec. V-lea în. de Chr.) 
o lungime de 835 metri. Grandioase 
au fost şi apaductele romane. Dintre 
cele 14 conducte ale Romei, Aqua 
Marcia avea o lungime de 90 km., iar 
Aqua Claudia 15 km., lungimi pe cari 
şi azi rar le întâlnim. 

Alte cifre interesante găsim la armată 
şi flotă. Flota lui Xerxes, cu care a 

dominat mările, a fost cea mai mare. 
Ea a posedat 3000 vapoare de tran
sporturi şi 1200 vapoare de război. In 
evul mediu mai întâlnim o asemenea 

flotă a mongolilor faţă de japonezi, a 
I cărei 4000 vapoare au fost însă nimi
cite de Taifun. Tot aşa mari erau şi 
dimensiunile vapoarelor în antichitate. 
Vaporul care a transportat obeliscurile 
vaticane la Roma a avut 2500 tone, 
iar cel al lui Hiero de Syracus 6000 
tone şi locuri pentru 4000 vâslaşi, cari 
asigurau vaporului o iuţeală de abia 
9 km. In schimb, foarte repezi erau 
călătoriile pe uscat, graţie şoselelor 
romane. Trupele lui Alexandru cel mare 
au parcurs în decursul războaielor cea 
30.000 km., adică «/« din circumferenţa 
pământului. Al doilea record cade deja 
în evul mediu: marşul mongolilor, de 
20.000 km. spre Europa centrală. Numai 
în al 3-lea rând putem aminti prestaţia 
timpurilor moderne: marşul Iui Napo
leon spre Rusia. 

In comparaţie cu valoarea banului 
de atunci, traiul vieţii în antichitate era 
foarte ieftin ; cu toate acestea s'a chel
tuit sume fabuloase pe articole de lux, 
deoarece pe timpul războaelor persane 
se plătea şi 40.000—50.000 lei actuali 
pe 1 kg. mătase. In felul acesta, ne 
putem închipui ce lux se făcea pe 
atunci în cercurile aristocratice, şi ce 
venituri excesive le erau asigurate pentru 
satisfacerea acestuia. 

Cu toate datele ce le posedăm, ne 
este foarte greu să ne transpunem 
sufleteşte în epoca 4000—1000 înainte 
de Chr., în care, dacă şi era mai săracă 
în evenimente ca epoca noastră, pe 
teren politic şi cultural s'a desvoltat o 
activitate în dimensiuni necunoscute 
de noi. 

Cetiţi şi răspândiţi 
„CHEMAREA 

Căminul 
ziariştilor 
Sindicatul Presei Române din Ar

deal şi Banat , urmând exemplul aso-
ciaţiunilor profesionale din occident 
şi făcându-se ecoul dorinţelor ge
nerale de a pune bazè serioase ziari
sticei româneşti din această provin
cie, a lansat un apel inimos pentru 
contribuţiuni benevole în favoarea 
„Căminului ziariştilor din Ardeal şi 
Banat" . 

Necesitatea acestui cămin este atât 
de impresionant motivată, încât ne 
mirăm, că până astăzi n'au răspuns 
la acest apel decât patru intelectuali 
şi două instituţii. Indiferenţa marelui 
public faţă de acţiunea atât de fru
moasă a Sindicatului ne întristează 
adânc. Se poate oare ca tocmai zia
ristica să fie tratată în acest fel? 

Presa română din Transilvania a 
adus servicii naţionale neperitoare, 
organizând şi alimentând neîncetat 
conştiinţa naţională şi rezistenţa în 
luptele de desrobire. Pr in presă â res
pirat poporul român din Ardeal, în 
paginile scrise cu lacrimi şi cu sânge 
a vibrat idealul secular, pentru pro-
povăduirea căruia mulţi mânuitori a i 
condeiului au suferit bruscări şi tem
niţă. Durerile şi bucuriile românilor 
transilvăneni au fost turnate în co
loanele puţinelor ziare româneşti de 
care dispuneau pe vremuri. Presa 
noastră era singurul refugiu pentru 
cei urmăriţi de trufia maghiară, era 
cetatea ocrotitoare şi inexpugnabilă a 

i românismului şi în acelaş timp cea 
,mai formidabilă armă de apărare. 
I Rolul cultural, politic şi social al 
\ presei nu poate fi tras la îndoială de 
nimeni. Presa este azi fără îndoială 
un stat în stat sau cel puţin o forţă 
care egalează orice altă putere în stat. 
Controlând mereu activitatea guver
nelor şi parlamentelor, înfierând a-
buzurile s_i fărădelegile, făcându-se e-
coul tuturor suferinţelor, presa în
deplineşte azi de fapt un rol univer
sal şi de arbitru. Nu există domeniu 
de activitate care să nu apeleze la 
serviciile presei şi care să scape con
trolului ei. Propagarea ideilor şi cu
rentelor tot prin presă se face, deoa
rece este cel mai potrivit şi eftin mi j 
loc de transmitere, care nu cunoaşte 
nici piedeci nici dificultăţi. 

Presa modernă lucrează cu'n apa
rat atât de complicat, atât de mare 
şi costisitor, încât trebue să ne dăm 
seama că numai atunci va putea face 
faţă cerinţelor multiple, dacă dispune 
de mijloace suficiente, de un cămin 
propriu, în care ziaristul să găsească 
odihnă, cărţi, reviste, toate produsele 
intelectuale şi în general mediul re* 
confortant şi inspirator. 

Odată înfiinţat căminul presei, va 
fi mai uşor ca Sindicatul să se îngri
jească de o mare problemă naţională: 
creşterea de gazetari profesionişti. 
P r ea puţină importanţă se dă acestei 
chestiuni şi prea ne bizuim pe lucida 
noastră fantezie şi putere de muncă, 
ignorând că ziaristica modernă este 
o adevărată artă, dificilă, vastă şi 
complexă, care mai trebue şi studi
ată. Nu este suficient să fi talentat, 
trebue să-ţi însuşeşti şi tehnica orga-
nizărei redacţionale şi administrative 
a unei gazete, arta răspândirei şi pă
trunderii în toate păturile sociale şi 
în cel din urmă cătun. 

Gazetarul trebue să dispună de o 
cultură extraordinar de vastă, să fie 
versat în toate problemele ce frămân
tă omenirea, şi pentru a putea atinge 
această ţintă, este neapărat necesar, 
ca gazetăria să fie considerată ca o 
meserie, ca o specialitate care trebue 
învăţată ca orice altă profesiune. A-
bia atunci vom avea un corp bine 
instruit şi selecţionat de ziarişti, car i 
vor face fală tării. 

Să dăm deci tot concursul acestei 
acţiuni, de un interes profesional ce 
nu suferă tărăgăneală, şi de o impor
tanţă covârşitoare pentru desvoltarea 
presei ardelene. 

iii. 
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Generalul Berthelot 
Reminiscenţe 

E r a după grandioasa adunare delà 
jUba-Iulia din 1918. Ungurii, zăpă
ciţi de hotărârile acestei adunări na
ţionale, s'au trezit târziu din uluiala 
ţe i-a cuprins şi au pornit o adevă
rată goană, un adevărat războiu de 
extirpare contra românilor şi a tot 
«e era românesc, rămas dincolo de li
nia demarcaţională delà Zam. Atro
cităţile şi barbariile se ţineau lanţ. 
Multe familii au părăsit sub scutul 
nopţii ţinuturile Aradului şi Bihoru
lui, lăsând casele şi averea lor pradă 
hoardelor bolşevice maghiare. 

Primul măcel a avut loc imediat 
•după Alba-Iulia şi concomitent cu vi
a t a generalului Berthelot la Arad, 
care a inspectat făşia de pământ Ti
mişoara—Arad—Oradea Mare şi jur , 
«discutată de conferinţa de pace şi dis
putată de vecinii noştri delà est. 

Populaţia română din Arad şi îm
prejurimi i-a făcut o primire într 'a-
devăr grandioasă. Steaguri naţionale 
şi ale antantei, bandera, gărzi na
ţionale, intelectuali şi ţărani, o imen
să mulţime, aşteptau sosirea glorio
sului general. Ungurii, în mânia lor, 
s'au abţinut delà primire, astfel că 
numai Aradul românesc a ospătat pe 
marele nostru prieten. însufleţirea 
era de nedescris. La hotelul „Crucea 
Albă" curgea recepţia şi tălmăcirea 
suferinţelor noastre, când deodată se 
naşte un incident între stegarii ro
mâni şi plebeea provocatoare arăda-
nă, urmat de descărcări de arme din 
partea gărzilor maghiare adăpostite 
anume în apropiere. Panică. Poporul 
paşnic a fost împrăştiat cu mitralie
rele şi urmărit în mod bestial cu fo
curi de arme până în cătune. Toţi e-
ram emoţionaţi, numai generalul 
Berthelot şi-a păstrat calmul şi cu'n 
surâs pe buze îmbărbăta în dreapta 
şi în stânga. Părăsirea hotelului ase
diat era extrem de riscată! Salvele 
bandelor ascunse au zdrobit toate 
geamurile localului şi mare ne era 
teama că nici generalul-oaspe nu va 
fi cruţat de vandali. Vroiam să-1 mai 
reţinem câteva clipe până se astâm
pără setea plebei bestiale. Imposibil! 
Generalul Berthelot se ridică şi pă
şeşte liniştit spre ieşire, urcă cu cel 

mai mare calm din lume în automo
bil. Clipe de emoţie supremă. Abia 
porneşte automobilul, banda aruncă 
tot felul de obiecte după el, urcă scă
rile şi ameninţă cu gesturi dezordo
nate şi bastoane pe pasageri. Totuşi, 
reuşeşte să străbată neatins prin mul 
ţime şi să-şi urmeze programul: vi
zita episcopului român. 

Intre tiinp, plebeea se îndreptase 
spre casa lui Ciceo Pop, transfor
mând-o în câteva clipe aproape într 'o 
ruină. 

Intru în locuinţă şi nu peste mult 
soseşte şi dna Pop cu familia (afară 
de dl Ciceo Pop care era deja la S i 
biu). Lacrimi, jale şi disperare. Abia 
trec câteva minute penibile, iată că 
şi generalul Berthelot apare în pra
gul camerii unde ne găseam cu fa
milia Dr. Pop. Dna Pop izbucneşte 
din nou în lacrimi. După multă stă
ruinţă şi mângâiere, dl general Be r -
thelot reuşeşte să liniştească familia 
Pop, delà care îşi ia rămas bun cu a-
celaş calm şi surâs tipic, ce dă un 
farmec deosebit acestui ofiţer viteaz 

Aşa am cunoscut pe generalul Ber-
thelot, care este astăzi oaspele scump 
al ţării, alături de ceilalţi prieteni, 
dd. Saint-Aulaire şi Loucheur. 

Calm, cu prezenţă de spirit uimi 
toare, curajos — curaj care se con
fundă aproape cu temeritatea ce nu 
cunoaşte margini — minte luminată, 
generos şi ostaş mândru cu trup şi 
suflet. Şi totuşi, în personalitatea 
strălucită a dlui general Berthelot 
găsim acel farmec profund omenesc, 
care ne face să uităm că ne aflăm în 
faţa unui mare general, care face 
cinste Franţei. 

Mă gândesc, că ce mare noroc a a-
vut neamul românesc, putând să nu
mere printre puţinii prieteni ce-i are, 
pe acest erou şi mare general, care a 
organizat victoria armatei române şi 
căruia îi putem mulţumi primirea o-
raşelor Timişoara, Arad şi Oradea-
Mare. 

„Chemarea" îi zice un bine aţi ve
nit, şi-i trimite omagiul tinerimea ar
delene. 

I. MARTALOOU. 

Criza industriei de 
construcţii 

Exodul populaţiei delà sate în spre 
oraşe a luat proporţii îngrijorătoare. 
Imediat după revoluţia din 1918, inte
lectualii delà sate şi chiar mulţi ţărani 
nevoiaşi au inundat oraşele şi centrele 
industriale, la care s'a mai adăugat şi 
creşterea populaţiei, aşa că ne-am trezit 
cu o criză de locuinţe nemaipomenită. 
Regimul rechiziţiilor şi al închirierilor 
forţate a avut darul să agraveze şi mai 
mult această criză, împiedicând orice 
tendinţe de a realiza valori noui. Cine 
să fi şi construit în nesiguranţa ce a 
domnit mai bine de 5 ani şi chiar 
după ameltorararea regimului confiscător 
al libertăţii de transacţiuni ? ! S'au în
tâmplat cazuri că, în contra dispozi-
ţiunilor legii, satrapii mici şi mari ai 
zilei au pus stăpânire pe clădirile noui 
şi numai după stăruitoare intervenţii 
şi scene scandaloase proprietarul a 
putut obţinea evacuarea musafirilor, 
instalaţi in mod ilegal în clădirea res
pectivă. 

Legea Trancu-Iaşi a dat un mare 
avânt industriei de construcţii. Scutirea 
de impozite către stat şi comună şi 
politica modernă şi înţeleaptă care a 
stat la baza legii, au protejat în modul 
cel mai ideal nouile construcţii, al căror 
număr începuse să crească vertiginos. 
Intervenţia bruscă a guvernului liberal 
în privinţa impozitului global a oprit 
la un moment dat evoluţia naturală, 
dar dupăce s'au intentat procese Sta
tului şi guvernul a renunţat la încasarea 
impozitului, admiţând în mod tacit 
scutirea lui, activitatea de edificare a 
luat un nou şi puternic avânt. 

Din această perioadă ne-am ales cu 
cele mai multe construcţii postbelice, 
graţie cărora s'a ameliorat în mod 
simţitor formidabila criză de locuinţe. 
Era epoca de înflorire a industriei de 
construcţii ! 

Criza financiară în care se zbătea 
Statul român a silit pe d-1 Madgearu 

Descentralizarea 
eiamenelor de magistraţi 

In consiliul de miniştri din 29 1. crt. 
d. Dr. Voicu Niţescu, ministrul justiţiei, 
a expus proectul de lege pentru des
centralizarea examenelor de magistraţi. 
Ştirea aceesta a produs o vie satisfac
ţie printre jurişti. Legea în chestiune 

ira uşura candidaţilor din diferite regi
uni, examenele ce se ţineau până acuma 
ia Bucureşti, atât din punct de vedere 
material cât şi al pregătirei speciale, 
care variază delà provincie la provincie, 
unde multe legi ale fostelor regimuri 
mai sunt şi astăzi în vigoare, împre
jurare ce nu trebue scăpată din vedere. 

Provinciile alipite la patria-mamă au 
suferit mult timp din cauza anomaliei 
ce există la noi în justiţie, anume 
necunoaşterea legilor în vigoare din 
partea magistraţilor veniţi din vechiul 
regat, şi chiar astăzi se mai resimt 
lipsurile acestei stări. Mersul justiţiei 
a suferit o foarte mare, aproape catas
trofală încetineală, ceeace în definitiv 
nu trebue să mire pe nimeni, căci cine 
putea pretinde acestori magistaţi cu
noaşterea legilor ungare, austriece şi 
ruse? Cel mult ar fi putut fi obligaţi 
să se pună într'un timp determinat la 
curent cu aceste legi, sau să se fi pro
cedat mai expeditiv la unificarea dife
ritelor legi în vigoare. 

Oricine îşi poate imagina, însă, ero
rile posibile şi săvârşite în anumite 
chestiuni, precum şi situaţia penibilă a 
avocaţilor din teritoriile alipite în ase
menea procese, în a căror judecare 
trebuia să domine spiritul legii res
pective, necunoscută de magistraţi. 
Pentruca avocaţii să umple această 

lacună şi să nu fie expuşi pierderii 
proceselor, au fost nevoiţi să întoc
mească în fiecare caz în parte memorii 
voluminoase, să citeze texte de legi şi 
cazuri de jurisprudenţă, iar pe de altă 
parte să se întindă, în pledoariile lor 
peste măsura cuvenită: Sentinţele date 
în necunoştinţă perfectă de cauză pro
vocau adevărate tragedii. 

De altfel legea aceasta corespunde 
spiritului descentralizării, de care este 
călăuzit actualul guvern, şi este aştep
tată cu bucurie şi nerăbdare de toate 
provinciile alipite şi în speţă de direc
toratele regionale. 

să imiteze exemplul şi experienţa ne
fastă a regimului liberal, ordonând din 
nou impunerea la global a clădirilor 
noui. Şi de data aceasta impozitele 
vor fi incasate! Toate demersurile şi 
intervenţiile au fost desconsiderate, 
ceeace constitue o gravă greşeală a 
cărei roade le va recolta atât industria 
de construcţii cât şi Statul. Anal acesta 
nu s'a mai cerut nici o autorizaţie de 
construcţie, pretutindeni stagnează acti* 
vitatea de clădiri, sute de ramuri in
dustriale auxiliare sunt lovite în exis
tenţa lor, iar şomajul şi mizeria creşte 
în mod înspăimântător. 

Experimentul este şi periculos şi ne
drept. Dacă şi simţul legal şi etic al 
Statului se ştirbeşte şi degradează în 
felul acesta, dacă legile ţării nu se 
respectă, creiându-se o stare de ener
vare şi nestabilitate, atunci să nu ne 
mirăm că nu se mai întreprinde nimic, 
că orice iniţiativă sucombă în statut 
nascendi! 

Şi cât de îndoios este rezultatul 
măsurii pripite a d-lui Madgearu! 
Lumea imensă fără lucru, industriile 
cari stagnează etc. nu vor putea plăti 
impozitele şi nici nu vor avea de 
plătit, fiind lipsite de beneficii. Să ne 
dăm seama că strangularea vieţii 
economice, nu va da nici un rezultat 
practic pentru Stat! 

Este timpul suprem să se descătuşeze 
activitatea economică şi să se elibereze 
îndeosebi industria construcţiilor, cea 
mai puternică ramură industrială care 
dă poate, cel mai mare contingent de 
venituri şi ocupă cele mai multe braţe 
de muncă. 

Să se termine şi cu regimul dife
renţial, pentrucă nu se poate admite 
ca toate construcţiile executate în baza 
vechii legii să plătească impozite şi 
cele făcute prin Casa Centrală a Con
structorilor să fie scutite. 

Casa de pensii şi retra
gerea ziariştilor 

S'a admis de asemenea proiectul de 
lege al d-lui I. Răducanu ministru 
Muncii, pentru înfiinţai ea casei de re
tragere şi pensiuni a ziariştilor, cum şi 
proiectul de lege pentru unificarea asi
gurărilor sociale. 

Programul festivităţi 
delà Turda 

Festivităţile de inaugurare a statuei 
marelui român dr. Ioan Raţiu se vor 
face Luni 9 Iunie, — a 2-a zi de Ru
salii, — conform următorului program: 

La ora 7.30, primirea oaspeţilor în 
gara Turda. 

La 8.30, liturghie şi parastas pentru 
odihna sufletelor d-rului Raţiu şi a 
soţiei sale Emilia în toate bisericile 
româneşti. 

La ora 11, desvelirea statuei în 
piaţa Regina Maria (în faţa prefecturii): 
Imnul Regal român şi Doina dr. I. 
Raţiu cântate de corul Sf. Maria din 
Cluj; discursurile. 

Defilarea în faţa statuei şi depunerea 
coroanelor. 

Ora 14. Banchet la Teatrul Orăşe
nesc, ora 16. Serbări populare în par
cul oraşului. 

Participanţii, cari doresc să fie în-
cuartiruiţi, să se adreseze în (.scris de
canului (dr. Augustin Raţiu) sau biroului 
de încartiruire la Camera de Agricul
tură, piaţa Mihai Viteazul. 

România premiata ia 
târgul din Lipsea 

Leipzig, 28 (Rador). — Comisiunea 
pentru decernarea premiilor, la Târgul 
de Mostre din localitate, a acordat 
distincţiunea „Grand Prix Mondial", 
secţiunei de vânătoare românească, or
ganizată de d. Nedici, Consilier la 
înalta Curte de Casaţie. 

Exponenţii români, au fost premiaţi 
în unanimitate. Succesul României este 
formidabil. 

Primăria Municipiului Cluj 
No. 1Î812—1930 

-ooxoo-

Monedă divizionară 
de 10 lei 

Printre proiectele aprobate ieri în 
comisia bugetară este şi acela prin care 
se deschide |un credit de un miliard 
treisute de milioane pentru comandarea 
menezii divizionare de 10 lei. 

Ce cer industriaşii 
delà guvern 

Industriaşii, strânşi Luni în adunare 
generală anuală sub prezidenţia d-lui 
lng. C. D. Buşilă, cer, prin moţiunea 
ce-au votat, ca Statul să înceapă lucrări 
de interes public, care să dea de lucru 
populaţiei muncitoare; aprovizionările 
de materiale să se facă numai delà 
industriile din ţară, când acestea le 
pot fabrica; să se ia măsuri de încu
rajare a exportului fabricatelor indus
triaşilor care sunt pregătite pentru a 
exporta; să se pună capăt legiuirilor 
care îngreuiază mersul întreprinderilor, 
oprind producţia. 

ANUNŢ 
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

Primăria Municipiului Cluj va ţinea o 
nouă licitaţie publică cu oferte în scris, 
închise şi sigilate pentru închirierea pe 
durata de (trei) 3 ani delà data predărei 
a localului de prăvălie ocupat de către 
d. Eugen Dobay în Str. Dragalina 80 /82 
şi a localuhn ocupat de către Sindicatul 
funcţionarilor' particulari în Strada Me
morandului 21. 

Licituţia se va ţinea în conformitate cu 
dispoziţiunile cuprinse în art. 88—110 
din legea Contabilităţii publice în ziua 
de 14 Iunie 1930, orele 11 a. m. înain
tea Comisiei de licitaţie, sala de şedinţe. 

Mai departe se aduce la cunoştinţă 
generală, că licitaţiunile pentru închirierea 
caselor de vamă şi pentru construirea şi 
concesionarea unei cafenele-restaurant şi 
unui chioşc pentru tutungerii şi ziare, 
fixate prin anunţurile de sub No. 9 4 0 9 — 
1930 şi 9406—1930 pe ziua de 15 Maiu 
1930, însă amânate din oficiu, se vor 
ţinea tot în ziua de 14 Iunie 1930, orele 
11 a. m. înaintea Comisiei de licitaţii 
sala de şedinţe. 

Condiţiunile de licitaţie, planurile şi 
devizele ref. Ia licitaţiunile de mai sus 
se pot vedea în biroul Serviciului E c o 
nomic al Primăriei. 

Cluj, Ia 23 Maiu 1930. 
23 Primăria Municipiului Cluj. 
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"Vor fi suferind toate raţiunile d£ 
producţie naţională, dar atât de în
cercată, cum este actualmente agricul
tura 'noastră n 'a fost nici una. 

Politica de comprimare a preţuri
lor în interiorul ţării, practicată de 
liberali, se răzbună azi amarnic. Bu
gete bazate pe taxe de export de tot 

-ielul, din cari au rezultat faimoasele 
^excedente" ale fostului vistiernic 
Vintilă Brătianu, restricţiuni şi pie
dici pe toate căile, ignorarea com
plectă a nevoilor agriculturii, iată ta
bloul succint al activităţii înfăptuito
rilor reformei agrare. 

Taxele de export asupra produse
lor agricole nu erau altceva, decât un 
fel de impozit indirect, un furt sau 
în cel mai bun caz o expropriere a 
unéi părţi din renta, şi aşa insufici
entă, a ţăranului român. Monstruo
zitate vintilistă! Căci dacă ţăranul 
beneficia tot timpul şi de această par
te din venitul lui dijmuit, cu sigu
ranţă nu ajungea în starea deplora
bila de astăzi, când nu-şi mai poate 
scoate cheltuielile de producţie şi în 
general valorificarea produselor a 
devenit aproape imposibilă. 

Pe de altă parte fiind înglodat în 
'datorii, a căror origine se trage, de 
obiceiu, din cheltuielile pentru înze
strarea inventarului agricol sau achi 
ziţionarea de noui proprietăţi, ţăra
nul nu mai poate plăti azi nici do 
bânzile curente, necum să mai amor
tizeze din capital, aşa că interesele se 
capitalizează an ăe an, datoriile de
vin tot mai mari, tot mai apăsătoare, 
atingând in genere QUADRUPLUL 
capitalului initial. 
• Veniturile agricultorilor se mişcă 
mult sub nivelul scăzut al standar
dului vieţii, şi e o adevărată minune 
cum mai poate rezista ţăranul presiu 
nilor mizeriei şi cămătarilor uzurari. 
Dobânzile exorbitante, până la 50%! 
Numai în Polonia există stări simi
lare. Se ştie doar' că agricultura nu 
suportă mai mult decât 6—8%', şi to
tuşi până azi nu s 'a luat nici o mă
sură pentru împiedecarea speculei re
voltătoare. 

Pe lângă că ţărănimea este dezor
ganizată din punct de vedere econo
mic, nici nu este măcar apărată de 
ghiarele bestiale ale cămătarilor. M e i 
organizare, nici îndrumare spre o 
cultură raţională, nici protecţie în 
formă de credite ieftine pe durată 
lungă şi premii de încurajare, nici 
ajutoare temporare şi momentane 
pentru a putea rezista contreminei 
speculanţilor de cereale şi a nu fi ne
voită, ţăxănimaa să vândă recolta la 
preţuri derizorii, nici curmarea abu
zului cu carnetele cotropitoare! 

Toate ţările occidentale fac sacri
ficii uriaşe pentru încurajarea pro
ducţiei agricole şi intervin promt în 
momente de crize, dând ajutoare, ere 
dite si premii de export şi susţinând 
pretnl cerealelor. 

ZÎŢele acestea Statele Unite ale A-
nrerfeei au împiedecat deruta preţului 
grâului subvenţionând asociaţia 
„Fármbpard" cu 100, milioane doi-
lata graţie căreia preţul s'a putut 
menţine la 87 cenţi, faţa de 85 cenţi, 
la cât era să scadă. Va să, zică pen-
tjru o diferenţă de 2 centime inter
vine tezaurul public! 

Străduinţele Franţei pentru pro
movarea exportului, grâului sunt de-
asemenea pilduitoare. In tot decursul 
anului de recoltă s'au acordat premii 
de export şi recent s'a pus la dispo 
ziţia agriculturii din nou alte 100 mi
lioane franci, astfel că Fran ţa expor 
tă excedentele recoltei în Anglia, Eu 
rflpa de Sud şi Scandinavia pe pre
ţuri imposibil de concurat. 

Rusia de asemena a trimis noui 
transporturi în Englitera. 

Austria se pregăteşte pentru urca
rea generală a taxelor vamale de im
port asupra cerealelor. 

Aşa se sprijineşte agricultura în 
ţările apusene. 

Semănăturile se prezintă pretutin
deni foarte bine şi recolta promite a 

ii" eXcelentâ, "In America ridicarea 
recoltei începe' la sfârşitul lunei Main 
şi în patru săptămâni toată va fi pu
să în mişcare spre locurile de consu
maţie. Ia tă avantajul enorm al Amë-
ricei şi iată de ce acest continent dic
tează preţul cerealelor. Trebuie deci 
să ne înarmăm în faţa pericolului a-
merican. 

Ţărănimea cere azi: combaterea 
cometei uzurare, înfiinţarea creditu
lui agricol, organizarea comerţului de 
cereale şi legiferarea încurajării agri-
culturei, căci altfel nu vom putea e-
vita dezastrul economiei rurale! 

UGRUIA. 

Bandiiul „Ordlncl 
aşa afirmă aliatul său, fi
ţuica liberală din Cluj, vrea să 
meargă în audienţă !a Înaltă 
Regenţă pentru a se plânge 
contra articolului publicat în 
„Chemarea". 

Nu credem că un asemenea 
bandit şi trădător, care a fost 
în slujba inamicilor ar p tea 
solicita o asemerea audienţă. 

Dar dacă totuşi s'ar întâmpla 
acest eveniment pe care ban 
ditul Ordinei nu-1 merită, 
atunci se poate pregăti să 
răspundă (caz analog cu Ste-
lian Popescu — dece, şi cu ce 
drept a ameninţat banditul 
pe ministrul de interne, pe 

risrrtului 
Demisia piafesorului Wiliy Hellpacb 

«lin calitatea de parlamentar al Reichu-
lui, a trezit La Germánja, la timpul său, 
ecouri interesante. Depunerea mandatu
lui era însoţită de o motivare, care con
stitue o aspră critică la adresa parlamen
tarismului. 

Profesorul Hellpach este una din per
sonalităţile puternice ale vieţii politice 
germane şi o podoabă a partidului de
mocrat. Foarte instruit şi activ, dânsul 
a cutreerat toată Germania, propagând 
ideile avansat democratice, a cunoscut 
mentalitatea şi nevoile reale ale poporu
lui german, a scris pentru activarea inte
lectualităţii, a spiritului, în viata publică, 
acest din urmă obiectiv fiind centrul de 
gravitate al preocupărilor sale. Versat în 
disciplinile psichologiei, sociologiei şi pe
dagogiei, profesorul Hellach a făcut po
litică desinteresată prin intelect! In ca
riera politică a ajuns şeful statului Ba
den şi de două ori deputat în parlamentul 
Reichului. Cele văzute în ultima fază de 
evoluţie a parlamentarismului şi consta
tările practice, I'au decepţionat adânc şi 
a părăsit parlamentul, ca un lăcaş ne
potrivit pentru adăpostirea intelectuali
tăţii. Pasul acesta i-a atras simpatii şi i-a 
procurat succese mai mari, decât întrea
ga lui activitate politică de până atunci. 

Critica sa generală asupra parlamen
tarismului este turnată în paginile inte
resante ale operei „Pronostic politic pen
tru Germania". Acolo dânsul arată slă
biciunile şi greşelile parlamentarismului 
modern, deplânge regresul din punct de 
vedere al ideatiunii, condamnă coteriile 
intereselor, constată dispariţia concepţiei 
filosofice din lupta politică şi relevă ide-

iubitul nostru Dr. Alexandru alitatea adepţilor „Paulskirchler" anno 
Vaida-VoîVOd, CU împuşcarea. | Critica lui Hellpach este pătrunsă de 

Chemarea 

înlăturarea 
gravidităţii 

Un medic ceh Dr. Ernst Kalmus 
publică în „Pravo Lidu" un intere
sant articol în legătură cu gravidi
tatea nedorită. Fi ind această chesti
une de o covârşitoare importanţă so
cială şi morală, redăm câteva pasagii 
din el. Dr. Kalmus propune să se în
fiinţeze şi în Cehoslovacia dispensării 
conform celor din Olanda, Anglia şi 
alte ţări, unde medici specialişti să 
lumineze populaţia în chestia re
strângerii gravidităţii nedorite. Cu 
privire la sărăcia care se extinde tot 
mai mult în diferitele pături sociale, 
a r trebui acordată o atenţie cât de 
mare acestei chestiuni, şi a r trebui 
mărită simţitor răspunderea părinţi
lor faţă de urmaşii lor. Acele elemen 
te cari produc urmaşi fără nici un 
scrupul, fără a se mai interesa apoi 
de soarta lor, a r trebui fqrţaţi cu cea 
jnai mare severitate la îndeplinirea 
datoriei lor de părinţi, mai ales când 
este vorba de oameni bolnavi, cari i-
îvundă omenirea cu o generaţie bol
navă. Societatea omenească are drept 
să pretindă, ca astfel de elemente so 
dale să nu se înmulţească fără nici 
o piedecă în detrimentul populaţiei 
sänatqßse şi muncitoare,. 

pretenţiunea că activarea politică cu sau 
fără mandat este numai atunci îndreptă
ţită, dacă se subordonează idealurilor, 
necesităţilor şi impulsivităţii savantului, 

au cercetătorului, sau celui obsedat de 
valoarea ideii. 

Este adevărat, că idealul dlui Hellpach 
a trăit numai în fantezia Iui' şi nu putea 
fi realizat atâta vreme cât nu ţinea cont 

de schimbările radicale a forţelor produ
cătoare, de „naşterea massei", de teeh-
nizarea vieţii până în ultimele ei rami
ficaţii şi fibre. Profesorii paulani din 
Frankfurt sunt consideraţi de criticii lui 
Hellpach, ca impotenţi, cai i tratau viaţa 
ştienţific, din camera de studii, însă „ne
clinic". Şi ce simple erau acele timpuriy 
ce clar despărţite clasele şi castele, ce li
niştită era activitatea breslelor şi ce în
cet s'a pus în mişcare masinismull 

Critieii lui Hellpach afirmă că politica 
practică a ajuns în pericol din cauză c ă 
oamenii cari fac politică militantă sunt 
delà natură platonici şi nu consideră po
litica c a meserie.Epoca mare a parlamen
tarismului englez se datorează împlinirei 
acestui deziderat: Parlamentarii englezi < 
au fost înarmaţi până în dinţi cu spirit 
şi ştiinţă, însă privirea lor a fost îndrep
tată totdeauna spre viaţa reală a statu
lui şi societăţii, către care i-a împins ac -
tivismul politic. Să ne gândim la Glad
stone, D i s r ae l i / l a cei doi Pitt, Burk« şi 
alţii. Dar figurile contimporane ale lui 
Mac Donald şi fflassarik? Aproape toţi 
marii bărbaţi de stat au fost şi practi
cieni, absorbiţi de activitatea politică, 
care era profesiunea lor. 

* 

Alt duşman neînduplecat al parlamen
tarismului este mareşalul Pilsudski. Dân
sul dispretueşte şi detestă parlamenta
rismul, întrebuinţând expresii grave şi 
injurioase la adresa seimului polonez. 
„Calomniatori", „indivizi lipsiţi de sim
ţul răspunderii şi noţiunii de etică", 
„câini", „murdari" etc., sunt epitetele cu 
cari onorează mareşalul pe parlamenta
rii seimului. 

Dacă mai aruncăm o privire spre di
ficultăţile parlamentului englez, francez 
şi cehoslovac, trebue să admitem că par
lamentarismul trece azi pretutindeni 
printr'o necontestată criză. Dar până 
când nu se va inventa alt sistem mai 
potrivit structurel actuale economice şi 
sociale, va rebui tolerat ca un rău indis
pensabil. 

ERGO. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanenta condusă de redactorul nostru special Jutankamen. 

Guvernul plăteşte 2 4 0 mi
lioane pentru Tip. „Cultura 
Naţională" din Bucureşti 
(Bucureşti, 27 Mai). — Direcţiunea 

Tip. Statului duce de un timp tratative 
pentru cumpărarea Tip. Cultura Naţio
nală. După cum aflăm aceste tratative 
au ajuns la încheere şi Statul primeşte 
Tip. Cultura Naţională, a cărei pro
prietar este Banca Marmorosch pentru 
suma de 240 milioane. Tip. Statului 
va plăti această sumă în 10 rate anuale 
băncii Marmorosch Blank. 

Fantocci Jambo Actţnchij. Poate Dta 
credeai că aducând la Cluj teatrul de ma
rionete al, Dtale, aduci cine ştie ce noutate. 
Era să fie aşa», dacă soartea nu ne-ar fi hă
răzit pe noi prin nişte păpuşi minunat de 
reuşite. Cine ? Uite de ex. marionetta G. B. 
D. Dta poţi face sforţări, câte vrei şi tot nu 
vei stoarce într'un an atâtea râsete, câte G. 
B. D. prin simpla arătare a sa între oameni. 
Să nici nu vorbim apoi de celalalt gen artis
tic de dramă. G. B. D. când citeşte o cloci-
tură literară a sa, parol că plânge lumea cu 
lacrimi de jalea ce stârneşte aceasta minu
nată marionetta. Nu vi-1 cedăm nici cu un 
preţ, căci Dta cu marionettele Dtale vii rar 
de tot, iar nouă ne trebue o figură hazlie în 
permanenţă. Şi G. B. D. ne onorează dorinţa 
cu vârf şi îndesat. 

D. Urlicu general al presei liberale, corn 
Capitala. 

Din toată lucrarea constituţională a Dtale, 
făcută. în colaborare cu nouii tovarăşi de 
luptă ai Dtale, ţigănuşii . . . viitorului, mie 
mai mult mi-a plăcut titlul. Ascultaţi mă rog! 
„Codex gttvernU secundum Trai anus Sarmal-
lae". Aşa-i că-i minunat!?! Vă felicit şipen 
tru inovaţia genială cu noul sistem de gu
vernare. Va să zică după Dta ţara o conduc 
efectiv foştii miniştrii (liberali). Mai mult 
drept are şi mai autoritar e cel care nu va 

•mai fi ministru niciodată. Aici ai fost însă 
die Urlicu mai mult şmecher, decât inteligent. 
Nu cumva te-ai gândit la dta când ai redactat 
acest capitol al codexului constituţional al 
Dtale? Pe când cu „constituanta" ţigănaşilor 
dtale ? 

Faceţi-o cât de repede căci Smintilă începe 
a se epuiza de program senzaţional. Şi ţara 
ar mai râde şi'n vară. 

Dl Misteriosul, com. Numaiştiu. E un se
cret al moşului G. B. D. pe care însă eu l-am 
prins odată în flagrant, tocmai când „scria" 
un „articol". Uite aşa : „Soarele răsare G.B.D. 

Şobolanii se retrag G. B. D. In capul meu 
gol G.B. D. de otice gând G. B. D. subversiv 
G. B. D. prinde tot mai mult ideea, că soa
rele o să apună odată G. B. D. si şobolanii 
iar vor eşi la lumină G. B. D. Dar G. B. D 
G. B. D, G. R D„ G. B. D., D. B. G. B. B-
B* B. punct G.B.D. Va urma G. B. D. Con
tinuare peste 1000 de ani G. B. D. punct 
punct G. B. D. 

Dl Tenuri Dece, com. Eunuînţelec. „Fie
care la locul său". O deviză şi un principiu 
de înălţă politică. Liberalii delà noi l-rau tra
dus în realitate admirabil. Iţi spui o pildă. 
La Câmpeni de ex. (jud. Turda). Liberalii au 
adus acolo de şef de gară, pe un riporter. 
Au numit de director la şcoala de meserii pe 
un Victor beţivan fără nici o meserie (1—2 
ani teologie şi un curs special de dans). 
Corespondentul ziarului „Universul" face pe 
directorul şcoatei primare, unde cine ştie ce 
inai propune, fiind acesta un rus democratic... 
poate face ispravă în afirmarea principiilor 
lui sociale destul de avansate. Cine ştie ce 
face dl gazetar la şcoala primară. Precum 
vezi „tot omul Ia locul lui"... înţeleg la masa 
delà cârciumă unda ei între ei nu-şi schimba 
locurile nici din greşală. Reminiscenţe liberale 
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